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2016--2017高一学年度第一学期期中考试
历 史 试 卷
一、选择题（本题有30小题，每小题2分，共60分，每小题只有一个正确答案。将答案填写在历史答题卡上。）
1、《荀子•儒效篇》：“(周公)兼制天下，立七十一国，姬姓独居五十三人。”反映周朝实行的制度是（   ）
A.内服制度       B.外服制度      C.分封制         D.宗法制
2、分封制使西周贵族集团形成的等级序列是（   ）
A. 周王——卿——诸侯——士           B。周王——诸侯——大夫——士
C. 周王——诸侯——士——大夫         D。周王——大夫——士——卿
3、秦始皇建立的封建专制中央集权制度的根本特征是（   ）
A.最高统治者称皇帝            B.中央设三公九卿制
C.地方设立郡县制              D.皇权至高无上
4、中国历史上曾经有这样一位统治者                                       （   ）
①他认为自己“德高三皇，功过五帝”     ②他首先建立了中央集权的统一封建国家
③他创立的王朝是中国古代比较短命的朝代 ④他采取法家思想，统治残暴
A.秦始皇        B.汉高祖            C.唐太宗          D.明成祖
5、中国古代的三省六部制，最早出现于                                     （   ）
A.秦汉时期        B.魏晋南北朝时期        C.隋唐时期         D.宋元时期
6、假如你是一位北京大学历史系教授，在招收研究生的试卷中，有这样一道题：谈谈你对明朝废除丞相制度这一政策的理解。某考生答题要点概括如下，你认为其中不符合历史实际情况的是：（   ）

A．丞相制度妨碍了皇权的高度集中             

B．丞相制度必然导致社会的动乱

C．这一做法使军政大权进一步集中到皇帝手中 
D．废除丞相制度，使君主专制达到了新的高度

7、自秦汉以来我国古代中央和地方关系演变的基本趋势，不正确的是（   ）
A．中央对地方的治理渐趋加强          B．削弱地方权力，加强中央集权
C．加强皇权，分散相权                D．强化中央对地方官吏的控制和监视

8、雅典民主制的基本特点是（   ）
[image: image8.png]A.贵族集体统治                          B.全体国民投票表决
C.人民主权与轮番而治                    D.全体国民轮番而治
9、公元前453年，由三名贵族组成的罗马考察团前往希腊，经过近一年的考察，认为雅典的政治制度是“外观的民主，实质的独裁”。这种说法的主要理由是（   ）

A．雅典的民主制度是一种直接民主制          
B．广大妇女不能参加城邦的公民大会
C．向雅典城邦纳税的外邦人无选举权          
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D．城邦的实质掌握在少数奴隶主手中

10、辩论是雅典公民大会最重要的程序。据此判断，下列说法不正确的是（   ）

A.公民大会只是辩论场所，不作出决策     B．辩论是公民行使自己权力的重要方式

C．公民大会辩论客观上促进文化发展      D．辩论的氛围益于苏格拉底等大师的成长

11、罗马法是罗马文明留给后人最持久的遗产，最初是从习惯法发展而来，但罗马法更重要的是成文法。要研究罗马习惯法首选的历史文献是（   ）

A．《十二铜表法》       　　   B．公民法          
C．万民法           　　　　　D．自然法
12、从罗马法的产生发展过程，可以清晰看到人类社会法律的产生和演变过程 罗马法合乎逻辑的演变过程是 （   ）
A．习惯法—习惯总结—习惯—法             B．法律理论—习惯—法—习惯法

C．法—习惯—法律总结—习惯法             D．习惯—习惯法—法—法律总结
13、《十二铜表法》中规定：“出卖的物品纵经交付，非在买受人付清价款或提供担保以满足出卖人的要求后，其所有权并不移转。在木料和建筑物已分离，或作葡萄架的柱子已从地中拔出后，则原所有人有权取回。”上述规定体现了(   )
A．法律面前人人平等                      B．私有财产神圣不可侵犯

C．买卖双方关系紧张                      D．平民与贵族的斗争激烈
14、罗马共和制主要由三层机构组成，包括（   ）

WWW.ziyuanku.com$来&源：ziyuanku.com①执政官   ②公民大会   ③元老院    ④民众法庭   ⑤保民官

A.①②③         B.②③④         C.①③④         D.①④⑤
15、罗马三次征服世界，第一次以武力，第二次以宗教，第三次以法律，而第三次征服也许是其中最为平和，最为持久的征服。”你认为对上述这段的话理解正确的是（   ）
A.罗马法对罗马持久的统治的维系起到了积极作用
B.罗马人不仅能以武力打天下，更懂以法律统治世界
C.表明罗马法律体系的高度成熟
D.罗马法在世界史特别是世界法律史上占有十分重要的地位
16、1787年宪法是独立后的美国从邦联发展成为联邦制共和政体，其重要作用是 (   )
①结束了松散状态，维护了国家统一     ②满足了人民群众对权益的要求 
③确立了美国的责任内阁制  ④促进了美国资本主义的发展

A.①④           B.①②           C.②③          D.③④
17、英国革命和法国大革命“不仅反映了它们本身发生的地区即英法两国的要求，而且在更大得多的程度上反映了当时整个世界的要求”。这表明，英法资产阶级的成功标志着 (   )
A.工业生产方式确立                   B.工业资产阶级胜利

[image: image2.jpg]ziyuanku.com



C.新社会制度的胜利                   D.君主制度的衰亡
18、《法兰西第三共和国宪法》规定：“总统有权召开两院的特别会议。在会议的闭会时期，如果两院有绝对多数要求开会，总统也必须召集两院。”这说明(   )
A．总统控制议会                         B．总统权大，议会权小
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C．总统的权力受议会限制               D．行政权与立法权相制约
19、《德意志帝国宪法》与英国《权利法案》的不同在于 (   )
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A．确立了君主立宪制                   B．议会可以监督政府

C．加强了国王的权力                   D．君主“统而不治”
ziyuanku.com20、1832年的改革法主要包括选举权和议席分配两个主要方面，根据改革法案，年值
10英镑房产的选举资格使新城镇和工业选区的中产阶级当选议员的机会增大了。这次
改革(   )
A．使中产阶级获得了选举权和被选择权    B.使工人阶级获得选举资格并分享权力
C.实现了全体公民的普选权和政治参与    D.使中产阶级立即获得政治上的控制权

21、2010年初，奥巴马上台后力推的医疗保险改革法案在国会获得通过，但其后有26个州反对该法案，提请违宪诉讼。2012年6月美国最高法院裁定，医改法案大部分条款合乎宪法。这反映了美国(   )
A．最高法院的权力高于国会和总统       B．各州的权力高于联邦政府的权力

C．国会与总统在大政方针上保持一致     D．国家权力结构的特点是分权与制衡
22、英国发动鸦片战争的主要目的是（   ） 
A．保护鸦片贸易           B．打开中国商品市场     
C．割占中国领土           D．争取外交礼仪平等
23、中国近代第一个不平等条约是（   ）

A．《南京条约》   B.《天津条约》    C.《北京条约》     D.《马关条约》

24、从兴起的原因看，太平天国运动所要解决的主要矛盾是（   ） 　　

A．地主阶级与农民阶级的矛盾            B．外国资本主义与中华民族的矛盾
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C．农民阶级与外国资本主义的矛盾        D．近代中国社会内部各阶级的矛盾
25、丘逢甲《春愁》诗：“春愁难遣强看山，往事惊心泪欲潸。四百万人同一哭，去年今日割台湾。”与该诗相关联的事件是（   ）

A．鸦片战争   B．第二次鸦片战争  C．甲午中日战争   D．八国联军侵华战争
26、《马关条约》签订后，列强对华经济侵略进入一个新阶段。这主要体现（   ）

A.列强强迫清政府承担巨额赔款     B．列强势力开始进入中国腹地

C．列强开始争夺在华路矿权       D．列强从商品输出为主转为资本输出为主 

27、在某个条约的签字仪式上，一个自称“中国通”的帝国主义分子写了一幅上联：“琵琶琴瑟，八大王王王在上。”其他帝国主义分子听后连声叫绝，并发出阵阵狂笑。一个中方官员站起来，义正辞严，对了一幅下联：“魑魅魍魉，四小鬼鬼鬼犯边。”请问此条约是（   ）

A．《南京条约》   B．《天津条约》   C．《马关条约》   D．《辛丑条约》
28、中国第一部资产阶级法律是（   ）
A.《中华民国临时约法》    B.《中华民国宪法》    
C.《中华民国约法》        D.《共同纲领》
29、陈旭麓在《近代中国社会的新陈代谢》中说：“辛亥革命……为2132年的历史打了一个用铁和血铸成的句号。只有漫长的历史才能称量出这个句号的真正意义和重量。”之所以得出这一结论，是因为这场革命(   )
A．建立了第一个资产阶级革命政党        B．结束了中国的封建制度

C．确立了资产阶级民主共和制度          D．推翻了君主专制制度
30、下列事件中能够充分体现五四精神主旋律的有（   ）

①巴黎和会上，中国代表顾维钧向帝国主义列强据理力争，强调中国对山东拥有主权；

Ziyuanku.com②总统府外交委员会事务长林长民发表《外交警报警告国民》，大声疾呼：“胶州亡矣，山东亡矣，国不国矣！”；

③北大法科学生谢绍敏啮破中指，血书“还我青岛”四个大字，公之于众 ；

④浙江海宁县召开万人国民大会，决定开除陆宗舆县籍

A．①②③      B．②③④      C．①②③④      D．②③


二．材料问答题（40分，共两道题，将答案写在历史答题卡上。）
31．阅读下列材料：（20分）
材料一: 秦武王二年(公元前309年)始置左、右丞相，佐助君主处理国家军政要务。赢政统一全国后，设置“三公”。其中御史大夫职位相对低而权限重，太尉一职虚有其位而无实权。
材料二: 以天下之广、四海之众，干端万绪，须合变通，皆委百司商量、宰相筹划，于事稳便，方可奏行。岂得以一日万机．独断一人之虑也。
                                              ——《贞观政要》引唐太宗语
材料三: 传统相权的衰落，宋代是一关键。据司马光说：“淳化中……太宗患中书权太重，且事众，宰相不能悉领理。向敏中时为谏官，上言请分中书吏房置审官院，刑房置审刑院。”

材料四: 自秦以下，人人君天下者，皆不鉴秦设相之患，相从而命之，往往病及于国君者，其故在擅专威福。  

                                             ——黄佐《南雍志》引明太祖语
资*源%库
请回答：
(1)据材料一，“三公”的出现有何实质意义?御史大夫的设置反映了什么矛盾?（2分）

(2)据材料二，唐太宗对丞相的态度是怎样的?为此实行了怎样的政治运行机制?（4分）

(3)据材料三，为什么说“传统相权的衰落，宋代是一关键”?（4分）

(4)元代实行怎样的政治运行机制?据此并结合材料四，说明明朝废除丞相的原因和措施。（6分）
(5)综合上述材料，说明封建专制主义中央集权制度发展的基本趋势及对中国社会造成的主要影响。（4分）


32．材料问答题（20分）
材料一：由于受到历史条件、文化传统、国内外政治环境等多种因素的影响，近代西方国家在政体形式上是多种多样的，试以近代英国、美国为例进行分析。
（1）分别说出奠定两国政体的重要法律文件名称。（4分）两国的政府首脑分别是谁？（2分）
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资*源%库 ziyuanku.com（2）你欣赏哪国政体？请说出这一政体的特点。（4分）

材料二：  中国革命之目的，系欲建立共和政府，效法美国，除此之外，无论何项政体皆不宜于中国。因中国省份过多，人种复杂之故。美国共和政体甚合中国之用，得达此目的，则振兴商务改良经济，发掘天然矿产，则发达无穷。
——摘自1911年11月孙中山与《巴黎日报》记者的谈话
“中华民国以参议院、临时大总统、国务员、法院行使其统治权”，“中华民国之立法权，以参议院行之”，“临时大总统、副总统，由参议院选举之，以总员四分三以上出席，得票满投票总数三分二以上者为当选”，“临时大总统代表临时政府，总揽政务，公布法律”，“国务员于临时大总统提出法律案、公布法律，及发布命令时，须副署之”，“法院以临时大总统及司法总长分别任命之法官组织之”。
 ——节选自《中华民国临时约法》根据材料回答:

（3）在政治体制的构建上， 1912年孙中山颁布的《中华民国临时约法》是如何体现 “效法美国”的主张的？（4分）

（4）《中华民国临时约法》中哪一规定与美国政治体制不同？（2分）这一规定的直接目的是什么？（2分）这一法令的颁布最主要的意义是什么？（2分）
2016--2017高一学年度第一学期期中考试
                 历 史 答 案
1--5、 C B D A C  6--10、 B C C D A   11--15、A D B A D 
16--20、A C D C A   21--25、 D B A A C   26--30、 D D A D C 
二．材料问答题（40分，共两道题）
31．答案：（20分）
(1)“三公”的出现是对世袭制的否定。御史大夫的设置是君权与相权矛盾的产物。(2分)
(2)态度：设宰相筹划大事，以弥补君主的不足。实行三省六部制，三省长官都是宰相，既相互牵制又互为补充；有利于加强皇权。（4分）
Ziyuanku.com(3)宋代设参知政事分割宰相的行政权，设枢密院分割宰相的军权，设三司使分割宰相的财政权，而且还削掉了宰相的用人权和司法权。（4分）
(4)一省制，中书省丞相位高权重。原因：相权过重，制约皇权。措施：废丞相，六部直接向皇帝负责。（6分）
(5)趋势：相权渐趋衰弱，皇权日益强化。虽然有助于统一多民族国家的巩固和发展，但阻碍了新思想和新经济因素的产生和发展。（4分）
32．答案：（20分）
 (1)英国是<<权利法案>>，美国联邦宪法(或1787年美国宪法) （4分）英国政府首脑是首相,美国是总统。（2分）
（2）英国君主立宪制度：虽然保留君主制，但国王是虚君，是国家权力的最高象征；议会拥有立法权、行政监督权。内阁对议会负责。（4分）
（或美国民主共和制：体现权力制约与平衡原则，即立法、行政、司法三权中的任何一项都受到另外两项的制约。）
（3）按照立法权、行政权、司法权三权分立的原则 (互相制约)的原则构建政治体制,建立民主共和国。(4分)
（4） 实行责任内阁制。（2分）限制袁世凯的权力，维护共和制度。（2分）
是中国第一部资产阶级宪法，从法律上宣告了君主专制制度的灭亡和民主共和政体的确立，是近代化进程的丰碑。(2分)
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